



Redacción, Administración y Talleres
GÓMEZ ORENA, 17. Teléfono: 18-07
SANTANDER

LA REGIÓN

Sábado, 3 de abril de 1937

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2,ª Epoca-Número 4.660

A un kilómetro de Peñarroya, la aviación leal bombardea y destroza una caravana integrada por cincuenta camiones enemigos

Guerra nacional

El mejor plebiscito

La transcripción exacta de la inmensa tragedia de Málaga es en cierto anuncio publicado en los periódicos valencianos, donde una madre pregunta al paradero de su hijo, una niña de tres años, "que sabe decir su nombre". La entregó en el trayecto de Málaga a Almería, a unos milicianos que marchaban a caballo el día de la toma de la ciudad. Loca de terror, mientras los obuses y las bombas estallaban sobre los sembrados juntando el cielo con la tierra, como en las relaciones bíblicas, esa mujer una obrera con el corazón oscuro y atónico, corría con su criatura en brazos, perseguida por la monstruosa ola de metralla. Inerte bajo la tempestad artificial, trepidando la tierra bajo sus pies flagados, entregó a su hijo como un despojo viéndose morir sin remedio sobre la carretera interminable. Pero era preferible morir en la huida a permanecer en la ciudad donde poco después llegarían las patrullas del crimen para reproducir su vandalismo.

Esa imagen de desolación, que Goya olvidó en sus amargas evocaciones de la guerra, debe vivir en el alma de todos los luchadores de la libertad para que active y estimule el heroico empeño de vencer. La derrota no significa sólo un fracaso político, sino una defecación humana que se paga con la vida y con la ignominiosa pesadumbre. Lo de menos es salvar la existencia individual que arrastrará para siempre el remordimiento y la deshonra. La cuestión afecta al más íntimo de nuestros sentimientos, a la muerte que los que no siendo así forman la atmósfera en que nos movemos y constituye la razón de nuestra vida. ¿Quién se atreve a dejar el cadáver del terror fascista a los niños y ancianos que se ven inermes en el odio de los generales afortunados y mercenarios exóticos?

¿Es sabido que pueden esperar los débiles elementos de la liberación. Para evitar las atrocidades incluso han inventado una teoría del crimen que a cual el exterminio de las masas y marxistas ha de aumentar todos los grados de la angustia.

realmente la guerra española fuese más que el choque de concepciones distintas en orden político, o el resultado de la antinomia entre reacción y libertad, el problema no ser tremendo para el pueblo que lo sufre, no tendría ese sentido catastrófico que le imprime la crueldad enemiga. Los juristas dicen que el fascismo ha hecho tabla rasa de las leyes de la guerra, pues hasta la guerra, que es la violencia irrefrenable, parecía tener sus normas y sus confines, como las rayas de sangre de un croquis trágico. Pero es que la misma innoble traición que ha presidido la conducta de los sublevados, faltando a todas las promesas de lealtad con el régimen, caracteriza el desarrollo de la lucha en el campo rebelde. De ahí que los periódicos fascistas presenten cínicamente las fotografías de destrozos y violencias que causan sus aviones y sus barcos achacándolos a los republicanos. De la misma manera que se han atrevido a decir que la Embajada inglesa en Madrid fue bombardeada por los aviones de la República, aseguran que sus tropas son benévolas con los prisioneros, cuando es notorio que al vencido sólo le esperan la tortura y el fusilamiento.

No hay medida para el desatino; pero lo indignante es que en ningún momento es posible trapearse con una actitud humana y racional que coloque la lucha en un plano de dignidad. Vaya aprendiendo el mundo cómo hace la guerra el fascismo; a qué extremos de vileza llega la acción de las armas utilizadas con más saña, cuando más débiles e inermes son las criaturas apresadas por la tem-

pestad. En esa trágica enseñanza hay que forjar la resistencia acorada de las tropas populares que sólo pueden salvarse a sí mismas y salvar a los suyos centuplicando el heroísmo en la defensa y el ataque. Ya sabemos que del enemigo sólo hay que esperar la crueldad y el suplicio. Por lo tanto, no queda más camino que aniquilarlo aunque en la empresa haya que arriesgarlo y perderlo casi todo.

¿Cuántos miles de personas huían de Málaga ante la proximidad de los fascistas? Es el mejor plebiscito. Nadie quiere permanecer bajo el látigo de Franco y sus empresarios. Genetes insignificantes, desconocidos, sin responsabilidad en la lucha política y en la defensa de la unidad, escapaban aterradas de la masacre inminente o del sufrimiento sin término bajo la tiranía extranjera. Los aviones de bombardeo y los barcos de bandera falsificada —los "barcos sin hora" de esta guerra— tuvieron que abatir a muchos cientos de fugitivos y obligar a otros a regresar al infierno blanco que ante la estúpida mirada de los demócratas del exterior acababa de establecerse en un confin de la Península. Bastaría eso para mostrar ante la conciencia del mundo —si en efecto al mundo le quedase conciencia, como diría Anatole France— que el pueblo español rechaza al fascismo y jamás transigirá con él. Las ciudades se despeblan; los pueblos huyen en masa bajo la lluvia de fuego. El testimonio es tan rotundo que no basta para entenderlo toda la inmundicia que sube de la corrupción europea. Más que el dolor de morir es el horror de vivir bajo la ignominiosa dictadura de la muerte lo que empuja a las masas españolas al exodo y a la fuga.

Jamás sería posible reconciliarse con los que han llevado la guerra a esta esfera patológica, verdadero pantano de bestialidad donde acabaría por hundirse no un país, sino todo un continente. Por eso la guerra no puede terminar más que por el aplastamiento del fascismo que ha hecho de ella una guerra de exterminio. Mil veces se ha dicho que la lucha ha rebasado los límites de la guerra civil para convertirse en una guerra nacional contra los traidores de dentro y los asesinos de fuera. No se trata de una disputa entre dos ramas dinásticas, como nuestras fuerzas civiles del siglo XIX. En cambio, ahora, los fascistas representan todo lo contrario: el profundo abismo donde perecerían para siempre la inteligencia y la libertad del mundo.

J. DIAZ FERNANDEZ

El complot descubierto contra el cabecilla Franco, tenía serias ramificaciones en Algeciras y La Linea. Se están verificando muchas detenciones

Delegación del Gobierno en Santander, Palencia y Burgos

El ejército femenino que ha de suplir a los movilizados

El delegado del Gobierno, Juan Ruiz Olazarán ha redactado la siguiente orden: "Las necesidades de la guerra imponen cada vez más el aumento de contingentes militares y obligan al Estado Mayor a hacer nuevos llamamientos de hombres que vayan a reforzar las fuerzas de los frentes, de modo que se dote al Ejército del Pueblo de la potencialidad y la eficacia por virtud de las cuales se ha de continuar la serie de brillantes victorias obtenidas por nuestros hermanos del Centro y del Sur.

Cuanto más potente sea el Ejército que defiende nuestras libertades y la independencia de España, más pronto y con infinitamente mayor ahorro de vidas se vencerá a los rebeldes y se arrojará del suelo patrio a los invasores, reduciéndose así mismo los días de privaciones y de sacrificios de la población civil y amonoriéndose los desastres que produce en la economía nacional la guerra, creadora de la miseria y del hambre.

Las sucesivas incorporaciones de los hombres útiles a filas, va creando situaciones de agobio en las fábricas, en los talleres y en el campo, porque la reducción obligada de la mano de obra masculina restringe la producción en el momento mismo en que es imprescindible poner el máximo rendimiento en las industrias y en la tierra.

Hay que hacer frente a la nueva situación con igual entereza que se hizo a las que la sublevación fascista y la invasión extranjera nos crearon y con igual éxito.

De la capacidad de resistencia del pueblo español, de su unión compacta y sus actitudes de organización para la lucha, tanto como de su férrea voluntad de vencer depende el triunfo y depende también que le atañen dentro de casa la desmoralización del enemigo, de fronteras afuera, el redoblamiento que pongan en el entusiasmo y en el esfuerzo de su ayuda los países amigos, la inteligencia y la libertad del mundo.

J. DIAZ FERNANDEZ

Este número ha sido visado por la censura

Información de la Alcaldía
Es un deber contribuir económicamente a la construcción de refugios.

El alcalde, camarada Cipriano González, nos dijo ayer: —Con referencia a nuestra conversación de ayer, tengo que manifestarles que habiendo sido aprobado por el Estado Mayor, el estudio presentado por los técnicos municipales de los refugios que habrán de construirse en la parte de la ciudad comprendida entre los Arenales de Maliaño y Puerto Chico, y considerando que un núcleo de población tan importante como el que comprende esta zona carece casi en absoluto de medios de defensa en el caso de un nuevo bombardeo, esta misma tarde, y por los señores técnicos municipales e ingenieros militares, se harán los señalamientos de los refugios que se construirán en la zona citada, y mañana se empezarán las obras, a las que se imprimirá gran rapidez, procediendo en primer término a la construcción de los que irán enclavados en la zona de los Arenales de Maliaño e inmediaciones de las calles de Madrid, Marqués de la Herminia y Róscar de Acuña.

El ciudadano Constantino Lange, empleado municipal, ha hecho entrega en esta Alcaldía, y con destino a la construcción de refugios, de la cantidad de diez pesetas.

Y nada más, lector.

Batallón 113

Se ruega a los comerciantes, industriales, etc., que tengan pendientes de cobro facturas de este Batallón, se pague por estas oficinas de Representación (Alfonso VIII) y horas de nue-

ve a doce y tres a seis, para hacérselas efectivas. Las facturas deberán ser presentadas por quintuplicado, haciendo 130 por 100 de descuento y reintegrado el original con el correspondiente timbre. —El delegado.

Segundo.—En aquellas industrias, comercios, talleres, fábricas o centros donde el personal está afiliado a las dos Centrales Sindicales se constituirá una Comisión integrada por una representación de cada uno de ellos. En esta Comisión los representantes de cada Sindicato propondrán las afiliadas al suyo que hayan de ser utilizadas en las previsibles sustituciones.

Tercero.—Las mujeres encargadas de los cursos de aprendizaje se obligarán a aceptar los horarios señalados para dichos ejercicios, sin que tengan derecho a percibir remuneración alguna por esta labor, hasta tanto que reemplazaren definitivamente al movilizado.

Cuarto.—Las representaciones de los Sindicatos, de acuerdo con los directores de las industrias etc., señalarán las normas para la aplicación en cada caso de la presente disposición.

Quinto.—Los Sindicatos o representaciones de éstos, una vez en posesión de las relaciones de mujeres a designar, procederán con la mayor rapidez a la aplicación de la presente orden.

En atención a los objetivos militares a que atiende la presente disposición, espero que sea atendida y cumplida para bien general y para el mejor éxito de la lucha antifascista.

UNA NOTA PARA FRANCIA INGLATERRA Y RUSIA

Volencia.—Esta tarde el ministro de Estado proporcionó una nota a las Embajadas de Francia, Inglaterra y Rusia, en la que demuestra de forma (Pasa a segunda página)

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 2 DE ABRIL DE 1937

Artículo primero.—Se recuerda el párrafo primero de la Orden General del día 26 de diciembre último, sobre la obligación que tienen todos los Batallones y Unidades administrativamente independientes de remitir, sin pretexto alguno, a la Intendencia el parte decenal de ropa y efectos que poseen.

De este nuevo apercibimiento se excluye al Batallón 104 y Batería ligera número 3, que ya lo vienen efectuando.

Artículo segundo.—El jefe del Cuerpo, Batallón o Unidad donde se encuentren encuadrados Fulgencio Hidalgo Palomar, Angel Varona Santamaría y Heliodoro Peña Santamaría, comunicarán a la mayor brevedad a la Sección Segunda (Información) de este E. M. El comandante, García Vayas.

Contra la mendicidad

IMPORTANTE

Firmes en nuestro propósito de terminar con la mendicidad callejera y de una manera especial con la mendicidad infantil, advertimos por la presente a todos los niños que sean recogidos demandando la caridad pública, algunas veces con el consentimiento y otros por imposición de sus padres, que ingresados, después de sanearlos y vestirlos, en uno de nuestros Departamentos Infantiles y sus padres deberán presentarse en la Inspección general de esta Consejería a efectuar las reclamaciones que estimen convenientes.

Obliga tomar esta determinación, sin previa consulta a los padres, el hecho de que algunos seres carentes de sentimientos, prefieren negociar con sus hijos, explotados intelectualmente y sus reacios a ingresarlos en Instituciones donde, además de estar atendidos científicamente, disfrutan de todo género de comodidades.

Rogamos a los agentes de la autoridad, que cuantos niños y personas mayores sorprendan practicando la mendicidad, nos los entreguen en las oficinas de Control de Ayuda, instaladas en la Consejería de Asistencia Social, Hernán Cortés, 9, entre-suelo.

Queipo al habla

Valencia.—Radio Sevilla. (Emisión del día 5 de marzo, a las 22-12.)

"Me han contado cosas verdaderamente curiosas. Lo que más gracia me ha hecho es la popularidad de que goza en Bilbao. Tan popular soy que han puesto mi nombre a varias cosas. Va usted a un café y le dicen: ¿Con Queipo o sin Queipo? Va usted a una confitería, pide un "Queipo" y le dan un bizcocho borracho.

Todos hablan de lo que harían si me cogiesen. Los que me quieren más mal, hablan de hacerme picadillo. Otros dicen que no, que hay que conservarme y que me meterán dentro de una caba. Eso sí que es delicioso. Con lo que me gusta el vino y metido en una caba. ¡El paraíso!"

Comandancia militar

SOBRE LOS LLAMAMIENTOS A FILAS

Tienen la obligación de presentarse a filas todos los hombres útiles de los reemplazos de 1927 al 1937, ambos inclusive, que no se hallen encuadrados en las unidades de los frentes o dispensados con documentos del Estado Mayor que lo acrediten.

Tienen la obligación de presentarse los que anteriormente se libraban por prórrogas de primera y segunda clase, o sea, por hijo de viuda o padres sexagenarios.

Tienen que presentarse igualmente para nuevo reconocimiento a los inútiles temporales o aptos para servicios auxiliares.

El comandante militar, José García Vayas.

COMANDANCIA MILITAR

Todos los oficiales y clases pertenecientes al cuadro eventual para nuevos mandos, se presentarán en el cuartel del Regimiento Valencia hoy, a las doce de la mañana.

Igualmente y a la misma hora lo harán las clases y oficiales de los Batallones 127 y 122 ascendidos para destinos a otros mandos.

El comandante militar, García Vayas.

Crédito Popular

La Consejería de Crédito popular ha quedado instalada en la Gran Avda de Rusia, 13, segundo izquierda. Teléfonos números 2965 y 2946.

SALVAS

La crisis del Gobierno catalán, ha revivido toda la solemnidad expectante de las clásicas crisis españolas difíciles, cuyos partos laboriosos han tenido en la política nacional durante días interminables y noches de perenne inquietud, hasta que, al fin, entre todos, han logrado hacer salir del claustro al esperado infante dando gritos de vida. Sin embargo, la crisis esta tiene, a pesar del clasicismo de sus rasgos, y quizás, precisamente, por ese mismo clasicismo, diferencias fundamentales con las infinitas que hemos presenciado desde nuestros más tiernos años hasta los que contamos en estos momentos, que empiezan a ser, por nuestra desventura, demasiado duros.

En primer término, desconocemos la índole de la enfermedad que se llevó a la tumba al fenecido Consejo de la Generalidad, circunstancia de la mayor importancia y originalidad, que no concurre nunca en casos semejantes, puesto que hasta ahora hemos sabido siempre que en España se producían fatalmente las crisis políticas cuando las llamadas oposiciones se cansaban de serlo y repetían el Poder, fueran o no fueran las horas de la impaciencia las más adecuadas para satisfacerlas. En segundo lugar, las responsabilidades del mando no son en estos instantes tan rotundas como pudieron serlo antaño, cuando los únicos combates se libraban en el palenque parlamentario, con largos discursos y escarceos retóricos y sutilezas oratorias. Hoy no basta para ser ministro contar con una mayoría gregaria, de imponderables ductilidades y dispuesta siempre a aplaudir a tiempo, a subrayar con oportunidad las frases intencionadas con rumores de aprobación, a dar mecánicamente los alardes de ordenanza para impedir hablar al adversario, a golpear con frenesí los pupitres y a desfilir ante el Banco azul para felicitar con ardientes entusiasmos al lustre jefe que le incluyó en el casillero electoral. Hoy sólo se puede ser ministro, contando con la expresa aprobación del pueblo español, que da su sangre por la libertad y sube el áspero y crucial calvario de la guerra, y hace frente a todo: los sacrificios humanos. Si por un prestigio personal, por su profunda capacidad, por sus propias virtudes ciudadanas, cuenta con esas garantías, el ministro o conserjero será considerado como tal; de otro modo, no pasará, por fuerte y respetable que sea la representación que le hizo llegar al cargo, de ser un pobre figurante de comparsa que inspirará un poco de lástima, otro poco de burla y otro poco de indignación, pensando en lo que él no podrá hacer nunca, ni dejó hacer a los demás, a ocupar su puesto.

Porque en estas horas, definitivas, de exaltaciones cordiales, puras devociones, de acendrados sentimientos, en que se va forjando la democracia del porvenir, con vivos destellos diamantinos, el gobierno y dirección del pueblo no puede ser de todos, sino de los mejores, de los más competentes, de los más capacitados y mejor dispuestos para guiar sus ansias y salvarlo. Y a estas alturas, encontrar esos hombres no puede ser ninguna tarea complicada. No es preciso realizar fatigosas investigaciones para descubrirlos, porque hace tiempo que tienen que estar ya descubiertos y preparados para aceptar la cruz de sus deberes. Con más de ocho meses de terrible lucha civil a la espalda, no caben las improvisaciones, ni los ensayos de métodos, ni las experiencias de personas. Eso pudo pasar en los primeros días, cuando la súbita agresión fascista no daba espacio para el control de valores, ni permitía el necesario estudio para llevar a cabo una acertada selección. Hoy, ha de estar todo eso bien medido y calculado, de tal modo que la sucesión inevitable de las figuras destacadas, tenga un sentido automático y una precisión instantánea. Perder los días ahora, que el valor de los minutos es inapreciable, en trabajosos tramitaciones de crisis, como la que acaba de ventilar Cataluña, es confesar que seguimos viviendo alegremente de los viejos moldes y que no hemos dado cuenta todavía de que el desafío político es incompatible con el supremo anhelo nacional. Con reparto de puestos equitativo, con sugerencias de proporciones en la distribución de carteras, con equilibrios matemáticos del Poder, no puede contraírse la gran victoria popular. La bandera única, y la unidad de disciplina y mando, lleva estrechamente abrazada consigo como imperativo categórico y exigencia imprescindible, la unidad de ideal inmediato. Y para las realidades de este ideal, no son garantías las divisiones de carteras, sino la suma de esfuerzos y la máxima coherencia de prestigios auténticos. La guerra no podrá ganarla los partidos, sino la voluntad nacional, orientada por sus mejores hombres, sean cualesquiera las células antifascistas de donde salgan. Olvidarse de esta verdad, es igual que luchar contra el instinto de salvación.

DON NADIE

La opinión internacional demuestra plenamente que está al lado de la República española

(Viene de primera página)

irrefutable la participación italiana en la guerra civil española.

En la nota se adjuntan unos documentos encontrados a algunos "camisas negras" hechos prisioneros en diversos lugares.

Esos documentos han sido proporcionados por el Estado Mayor y tienen una importancia de tal trascendencia, que se confía en que causen satisfacción en los Cuerpos diplomáticos en los que van dirigidos.

El ministro de Estado reunió en su despacho a los representantes de la Prensa extranjera, para comunicarle la nota siguiente:

"El Gobierno de la República ha denunciado reiteradamente los envíos de verdaderas unidades militares alemanas e italianas a los rebeldes y ha señalado su presencia en los distintos frentes de combate.

Desde el mes de diciembre, en que seis semanas de ataques repetidos y fracasados contra Madrid habían producido una profunda desmoralización en el campo rebelde, evidenciada por numerosos testimonios de evadidos y prisioneros, es sólo el flujo constante de tropas alemanas e italianas el que sostiene la rebelión militar en España, en burla descarada a todos los compromisos derivados de la declaración de no intervención concertada en el mes de agosto.

La captura de cuatro prisioneros italianos en el día de ayer aporta, a través de sus primeras declaraciones, la "prueba irrefutable" que frecuentemente se nos pidió desde sectores gubernamentales amigos cada vez que renovábamos nuestras denuncias.

Los cuatro detenidos, un sargento y tres soldados italianos, declaran haber desembarcado en Cádiz el día primero de febrero, formando parte de un contingente de cinco mil hombres distribuidos en ocho batallones que pertenecen a la segunda división de milicias fascistas mandadas por el general Zoppi, antiguo inspector de Infantería italiana, y de personalidad muy destacada en el ejército de su país.

Los prisioneros pertenecen al batallón 751, integrado por tres compañías de fusiles y una de nuevas ametralladoras pesadas.

Según manifiestan, llegaron a Sigüenza el día 8 del corriente y han podido comprobar la presencia en dicho frente de seis batallones italianos. El 751, al que pertenecen, es el que va de compañía de tanques. Los números de los otros batallones de su división son el 530, el 630, el 636 y el 730.

Declararon igualmente haber visto dieciséis piezas de artillería de diversos calibres, servidas todas ellas por personal italiano. Finalmente, manifestaron que en el mismo frente hay artillería alemana y actúa también la tercera división de las milicias fascistas italianas.

Los cuatro prisioneros han sido trasladados a Valencia, y una vez interrogados, de nuevo, por las autoridades militares, podrán ser entrevistados por los representantes de la prensa mundial.

Los nombres de los prisioneros son Rafael Marrofi, Pascual Speranza, Mario Stopini y Pigeón Dante.

Es interesante subrayar el hecho de que el envío de contingentes italianos al que pertenecen estos cuatro prisioneros, se de Italia, constando al del Rey no Unido, se pronunciaba en su nota de 25 de enero a favor del recuerdo de cuantos elementos extranjeros toman parte en un lado y en otro en la contienda interior de España, transformada por la intervención misma de los Estados totalitarios en una guerra internacional."

Terminada la lectura de la nota, un periodista preguntó al señor Alvarez del Vayo:

—¿Cuándo podrán entrevistarse los periodistas con los prisioneros italianos?

—De un momento a otro. Luego el ministro señaló diciendo: "He insistido en la nota en la "prueba irrefutable" porque aunque habíamos anotado innumerables de ellas, nunca se habían considerado suficientes. He insistido también en la nota, en la fecha del mes de diciembre, porque entonces los fasciosos, desmoralizados ante los ataques franceses en los frentes de Madrid, se encontraban sin fuer-

zas para seguir luchando. Desde luego, con esta prueba queda bien claro que lo que ocurre en España es una guerra internacional, y ya no se podrá hablar de que se trata de una guerra civil entre españoles.

Otro periodista preguntó: —¿Ha tomado el Gobierno alguna decisión respecto al control?

A esto respondió el señor Alvarez del Vayo: "No hemos recibido aún oficialmente la comunicación de dicho acuerdo de control."

El ministro de Estado dijo a los periodistas que la denuncia sería tramitada por la vía diplomática usual a los Gobiernos representados en el Comité de no intervención.

EL MILLONARIO ANTONIO QUER ES FUSILADO EN PALMA DE MALLORCA

Valencia.—Llegan noticias de Palma de Mallorca que confirman los rumores que indicaban que había sido fusilado el millonario Antonio Quer, el cual últimamente demostró algunas simpatías por los socialistas de la localidad.

Un evadido de Palma manifiesta que en aquella ciudad se dice, por algunos de los que componían el piquete que le fusiló, que Quer murió con entera tranquilidad, con gran sangre fría, dando un fuerte viva a la República.

Se conocen detalles de otro caso similar, el del alcalde de Palma, también fusilado por los rebeldes, aunque su madre solicitó su indulto, implorando a un obispo, y a un general italiano, que es el gobernador.

UN TRIBUNAL MILITAR EN EUZKADI

Valencia.—El ministro de Estado ha dicho que ha sido aprobado un decreto para crear un Tribunal militar.

En el "Diario Oficial" saldrá la noticia con el visto bueno del ministro correspondiente.

SIN NOTICIAS EN LA PRESIDENCIA DE MINISTROS

Valencia.—Esta mañana, a las once, cuando fueron los informadores a la Presidencia del Consejo de ministros, les fue manifestado por el secretario de la misma que fuera se cartía de noticias que comunicaran.

Es posible que esta tarde haya noticias de interés que comunicar a la Prensa.

Noticias de Cataluña

LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

Esta mañana recibió numerosas visitas en el palacio de la Generalidad el primer consejero que estuvo trabajando desde las seis de la mañana hasta muy cerca de las once en que tuvo lugar su entrevista con el presidente, al que dio cuenta de diversos asuntos.

A las dos de la tarde el señor Terradellas recibió a los periodistas en su despacho oficial diciéndoles que después de la última entrevista con las organizaciones políticas y sindicales que formaban parte en el anterior Gobierno, en el curso de las cuales se llegó a un acuerdo de principio sobre la distribución de departamentos: Educación, Seguridad, Interior, Defensa, Industria Comercio y Sanidad, U. G. T., Justicia, Trabajo, Propaganda y un ministerio sin cartera, Unión de Rabassaires, Agricultura, la Ujón General de Trabajadores había pedido que los miembros que formaban el Gobierno firmasen un documento en el que se comprometían a hacer respetar los acuerdos que éste adoptara.

Pequeñas dificultades surgidas en algunas organizaciones, han motivado que no se pueda dar aún la lista del nuevo Gobierno.

El señor Terradellas, dijo que a las nueve de la noche les facilitaría más noticias.

SE REUNEN

Barcelona.—Convocado por el primer consejero se reunieron los representantes de los partidos políticos y organizaciones sindicales.

La reunión terminó a las 8 de la noche.

Posteriormente el señor Terradellas continuó sus entrevistas.

PARTE DE GUERRA

Barcelona.—El consejero de Defensa facilitó a las nueve de la noche el siguiente parte: "Las baterías enemigas enclavadas en Belchit han hecho fuego sobre una brigada nuestra que efectuaba trabajos para mejorar una posición. Los disparos hechos lo fue-

LOS PARTES DE GUERRA

PARTE DEL CENTRO

Madrid.—A las diez de la noche y por el micrófono del ministerio de la Guerra se facilitó el siguiente parte del frente del Centro:

En el Jarama, en la noche de ayer, "nuestras posiciones" fueron atacadas violentamente por las fuerzas faciosas.

Apenas iniciado el ataque nuestros soldados contestaron acertadamente a la agresión de los rebeldes, logrando hacerles desistir de sus propósitos e iniciando una rápida retirada y ocasionándoles numerosas bajas vistas.

Sector de Madrid: El victorioso Ejército del pueblo ha logrado un avance de más de dos kilómetros, apuñándose de excelentes posiciones que dominan la carretera de La Coruña y de importantes trincheras enemigas.

En los demás sectores, sin novedad saliente.

PARTE DE MARINA Y AIRE

Valencia.—En Andújar se ha efectuado un bombardeo en los talleres de la Electro-Mecánica destinada por los rebeldes a la fabricación de material de guerra.

Los aviones leales lanzaron

Los faciosos de Burgos llaman a nuevos reclutas

Burgos.—El "Boletín Oficial" publica un decreto llamando a filas a los quintos del reclutamiento de 1937, que se tienen que presentar entre el 5 y el 12 de abril.

Se encarece la urgencia del ingreso en los cuarteles para poder marchar inmediatamente a los frentes.

Pasó un día y otro día...

Londres.—El Comité de No Intervención se reunirá la semana próxima.

Probablemente tratará de varios aspectos relacionados con los voluntarios que van a España.

Noticias de Cataluña

ron solamente por dos piezas, pues otras dos, como ya dice el comunicado de ayer, fueron destruidas por el certero fuego de nuestra artillería.

Las baterías de El Lobo con testaron haciendo empujarse a uno de ellos y a la otra al poco rato.

En Sietamano se han presentado en nuestras filas dos evadidos del campo contrario y en Aduís un soldado con armamento y dotación completa.

LA ÚLTIMA PALABRA LA DIRA COMPANYS

Barcelona.—Comunican que el señor Terradellas ha encontrado nuevas dificultades en las actitudes que presentan las dos sindicatos, por lo cual ha visitado a las nueve de la noche al presidente Companys, con el que sostuvo una entrevista que duró media hora.

A la salida fué abordado por los reporteros que le preguntaron ansiosamente si estaba planteada la crisis.

El señor Terradellas contestó: "Aun no está resuelto. Pero después de mi conversación con el señor presidente, puedo decirles que el resolverá, diciendo la última palabra de este largo y enojoso asunto."

Café Cantabro

El predilecto de las familias BURGOS, 1.—Teléfono 36-57

Grandioso éxito del cuarteto

Hermanos Benamor

Gran éxito de **CARMEN HARO** y **ANGELITA LULI**

Domingos y días festivos, secciones a las 5, 6, 8 y 9 de la tarde

AGRESIONES FASCISTAS EN TANGER

Tanger.—Un automóvil ocupado por cuatro fascistas, que iba a gran velocidad, paró unos minutos frente a la Casa de España, residencia del cónsul, y los ocupantes arrojaron algunas piedras contra el edificio, huyendo después.

EL CAMPO REBELDE

Londres.—Un telegrama recibido en el "Dayli Telegaf" de su corresponsal en Salamanca, dice que las desavenencias entre los rebeldes son continuas y que, además, se encuentran con la resistencia de los campesinos andaluces y de Extremadura que, distribuidos en patrullas por los montes atacados por la noche a las fuerzas del general Franco, mantienen una gran inquietud en toda esta zona.

Estas desavenencias han trascendido a las tropas y a la rivalidad es grande entre los Estados Mayores del Ejército español y los extranjeros.

Entre los soldados hay grupos, formados unos por españoles y otros por italianos que mantienen alguna relación con los anteriores y otro de los alemanes, más activos, entre los cuales van las discrepancias unidas con los dos primeros grupos.

EL PROLETARIADO ALEMÁN

París.—Continúan las colectas y la propaganda en favor de la España republicana por el proletariado alemán.

Esto da lugar a que se intensifiquen las persecuciones.

En la última semana fueron detenidos sesenta y cinco obreros de una mina de Silesia.

LOS ESTUDIANTES DE MONTEVIDEO

Montevideo.—La Federación de Estudiantes de Montevideo, ha publicado un manifiesto en contra del doctor Marañón por las últimas declaraciones hechas por el médico huido de España.

ANDANZAS DIPLOMÁTICAS

Vienna.—Hodza termina la semana de repoco que ha pasado aquí y se dispone a regresar a Praga, después de una segunda entrevista con el canciller Schuschnigg.

Benes atravesará Austria en su camino a Belgrado pero sin detenerse aquí. En los centros políticos se sigue con atención las negociaciones de la Pequeña Entente, destacando la oposición al revisionismo tcheco.

FUNERALES POR EL EMPERADOR CARLOS

Vienna.—Se han celebrado honras fúnebres a la memoria del emperador Carlos esta mañana en toda Austria, con ocasión del decimoquinto aniversario de su muerte.

Toda la aristocracia de Viena y una multitud inmensa han asistido a las misas conmemorativas.

Milares de ellas no pudieron entrar por falta de lugar.

LAS PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

Londres.—El "Yorkshire Post", que pasa como reflejo de la Sociedad de las Naciones, estudia esta mañana las perspectivas del nuevo Locarno, y dice:

Primera.—A causa de la oposición italo-alemana no es necesario relacionar el nuevo instrumento con la Sociedad de Naciones tan estrechamente, como el antiguo.

Segunda.—La pretensión italo-alemana de excluir a Rusia es inadmisible.

Tercera.—La idea de sustituir la Sociedad de Naciones por Italia para designar el agente, es idea intelecible.

El periódico aconseja restablecer en la medida de lo posible la buena armonía entre los miembros de la Sociedad de Naciones y los no miembros de la misma.

En la línea también se han hecho fuertes, y las últimas

De los frentes del Sur

EL ENEMIGO EN FRANCA HUDA

Andújar.—Comunican el avance victorioso las fuerzas leales y siguen presionando sobre Ovejo.

El Ejército de la República a quedado situado en las cercanías de este pueblo y sus baterías, colocadas en las alturas, han colaborado eficazmente en todo momento al ataque.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Todo proyecto de excluir a Rusia de la esfera europea está condenado al fracaso como lo estaría el que propusiera la exclusión de Italia y Alemania.

EL ITALIANO EN LAS ESCUELAS ALEMANAS

Saarbrücke.—Por primera vez ha sido admitida oficialmente en territorio alemán la enseñanza de la lengua italiana en las escuelas superiores.

A petición del presidente local de la sección "dante" el alto comisario del Reich en el Sarre ha decidido introducir en las escuelas superiores la enseñanza del italiano en el año escolar de 1937 a 1938.

Los cursos empezarán el 3 del corriente.

COMO VEN LOS ALEMANOS LA ACTITUD RUSA

Berlin.—Ante la hostilidad de la prensa rusa al alto comisario del Reich en el Sarre, los periodistas berlineses destacan que la enemiga muestra nuevamente los verdaderos objetivos de Moscú.

Rusia ve en el acuerdo de Belgrado la salvación de todo el mundo, pues este pacto es una preciosa contribución a la paz y un obstáculo a los proyectos de ofensiva antifascista organizada en Moscú.

Rusia desea mover a Francia e Inglaterra contra Italia.

LA CONSPIRACION ENRE LOS FACIOSOS

Londres.—Ocho pilotos y dos mecánicos de la base aérea rebelde de Tetuán se han refugiado en Gibraltar, confirmando que la sublevación de dicho aeródromo era la señal para un levantamiento general en la zona insurgente.

Descubierto el complot han sido fusilados numerosos suboficiales y algunos paisanos, entre ellos dos financieros judíos y cuatro ciudadanos alemanes.

MEDIDAS DEL GOBIERNO FRANCÉS

París.—El ministerio de Marina ha ordenado a los buques de guerra franceses que hagan uso de la fuerza para evitar que sean detenidos y registrados los buques mercantes de su nacionalidad.

Se ha comunicado a estos que deben llamar por radio inmediatamente a los cruceros que vigilan las costas de España, en caso de ser abordados por los barcos rebeldes.

Las baterías costeras han recibido órdenes de calibrar a los buques españoles que persigan a cualquier barco que navegue dentro de las aguas jurisdiccionales francesas.

LOS FACIOSOS LUCHAN EN GIBRALTAR

Gibraltar.—La aviación rebelde ha comenzado una serie de furiosos bombardeos contra Ceuta oyéndose aquí las explosiones.

SE CALAN ANTE LAS DERROTAS

París.—Los círculos gubernamentales guardan silencio sobre las derrotas rebeldes pero afirman que no tolerarán un Gobierno comunista en España.

EL COMPLETO TRAMADO CONTRA FRANCO TENIA VERDADERA IMPORTANCIA Y AUN NO HA SIDO SOFOCADO TOTALMENTE

Gibraltar.—Fugados del campo faccioso hacen importantes revelaciones sobre la extensión de la conspiración de algunos militares para bombardear Tetuán y entregarse luego a las autoridades leales de Alicante.

En la zona rebelde de Marruecos no ha sido dominado el movimiento de una manera total. Además, parece confirmarse que en Algeciras los "rebeldes rebeldes" se están defendiendo de los ataques de sus antiguos amigos que ahora quieren sustrálos.

En la línea también se han hecho fuertes, y las últimas

EL ENEMIGO EN FRANCA HUDA

Andújar.—Comunican el avance victorioso las fuerzas leales y siguen presionando sobre Ovejo.

El Ejército de la República a quedado situado en las cercanías de este pueblo y sus baterías, colocadas en las alturas, han colaborado eficazmente en todo momento al ataque.

Los rebeldes han evacuado a Peñarroya.

Las huestes de Franco van a la desbandada.

AGRESIONES FASCISTAS EN TANGER

Tanger.—Un automóvil ocupado por cuatro fascistas, que iba a gran velocidad, paró unos minutos frente a la Casa de España, residencia del cónsul, y los ocupantes arrojaron algunas piedras contra el edificio, huyendo después.

EL CAMPO REBELDE

Londres.—Un telegrama recibido en el "Dayli Telegaf" de su corresponsal en Salamanca, dice que las desavenencias entre los rebeldes son continuas y que, además, se encuentran con la resistencia de los campesinos andaluces y de Extremadura que, distribuidos en patrullas por los montes atacados por la noche a las fuerzas del general Franco, mantienen una gran inquietud en toda esta zona.

Estas desavenencias han trascendido a las tropas y a la rivalidad es grande entre los Estados Mayores del Ejército español y los extranjeros.

Entre los soldados hay grupos, formados unos por españoles y otros por italianos que mantienen alguna relación con los anteriores y otro de los alemanes, más activos, entre los cuales van las discrepancias unidas con los dos primeros grupos.

EL PROLETARIADO ALEMÁN

París.—Continúan las colectas y la propaganda en favor de la España republicana por el proletariado alemán.

Esto da lugar a que se intensifiquen las persecuciones.

En la última semana fueron detenidos sesenta y cinco obreros de una mina de Silesia.

LOS ESTUDIANTES DE MONTEVIDEO

Montevideo.—La Federación de Estudiantes de Montevideo, ha publicado un manifiesto en contra del doctor Marañón por las últimas declaraciones hechas por el médico huido de España.

ANDANZAS DIPLOMÁTICAS

Vienna.—Hodza termina la semana de repoco que ha pasado aquí y se dispone a regresar a Praga, después de una segunda entrevista con el canciller Schuschnigg.

Benes atravesará Austria en su camino a Belgrado pero sin detenerse aquí. En los centros políticos se sigue con atención las negociaciones de la Pequeña Entente, destacando la oposición al revisionismo tcheco.

FUNERALES POR EL EMPERADOR CARLOS

Vienna.—Se han celebrado honras fúnebres a la memoria del emperador Carlos esta mañana en toda Austria, con ocasión del decimoquinto aniversario de su muerte.

Toda la aristocracia de Viena y una multitud inmensa han asistido a las misas conmemorativas.

Milares de ellas no pudieron entrar por falta de lugar.

LAS PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

Londres.—El "Yorkshire Post", que pasa como reflejo de la Sociedad de las Naciones, estudia esta mañana las perspectivas del nuevo Locarno, y dice:

Primera.—A causa de la oposición italo-alemana no es necesario relacionar el nuevo instrumento con la Sociedad de Naciones tan estrechamente, como el antiguo.

Segunda.—La pretensión italo-alemana de excluir a Rusia es inadmisible.

Tercera.—La idea de sustituir la Sociedad de Naciones por Italia para designar el agente, es idea intelecible.

El periódico aconseja restablecer en la medida de lo posible la buena armonía entre los miembros de la Sociedad de Naciones y los no miembros de la misma.

En la línea también se han hecho fuertes, y las últimas

De los frentes del Sur

EL ENEMIGO EN FRANCA HUDA

Andújar.—Comunican el avance victorioso las fuerzas leales y siguen presionando sobre Ovejo.

El Ejército de la República a quedado situado en las cercanías de este pueblo y sus baterías, colocadas en las alturas, han colaborado eficazmente en todo momento al ataque.

noticias que llegan sobre este punto, y sobre este particular, confirmamos que no serán vencidos fácilmente, aunque se emplean contra ellos todas las armas y todos los procedimientos imaginables.

PARCE QUE EL EX GENERAL QUEIPO DE LLANO VENDRA A LUCHAR AL FRENTE DE LOS FACIOSOS QUE COMBATEN POR EL NORTE

Río Janeiro.—Radio Lisboa anuncia que el ex general Queipo de Llano abandonará pronto Sevilla para venir a mandar las tropas faciosas que operan en el norte.

N. de la R.—No queremos hacer comentarios pero recordemos las frases de ritual de las ingenuas teatrales de hace cincuenta años, cuando Queipo era mozo: "Uy, qué miedo."

FRANCIA Y LA PEQUEÑA ENTENTE

París.—Según la prensa francesa se ve que Francia está buscando mantener su importancia en los Estados del Suroeste de Europa. Se nota, por ejemplo, que Francia ha ofrecido ya a la Pequeña Entente un nuevo pacto de mutua asistencia.

Algunos periódicos dejan cierta ansiedad ante las posibles consecuencias del Tratado entre Italia y Yugoslavia.

¿Han caído dos pueblos más en nuestro poder?

Madrid.—El general Miaja, que regresó hoy de recorrer diversos frentes, se entrevistó con un grupo de periodistas que estaban esperando para vivirle.

Dijo que la normalización completa, salvo algunas pequeñas avances de nuestras tropas, y de un constante paqueo en algunos sectores, sin que haya intervenido el fuego de cañón.

Un reportero le preguntó: —¿Es cierto que en unos frentes se ha conseguido conquistar dos pueblos más en nuestro poder?

—El general Miaja contestó: "Tengo esa noticia, pero mucha importancia, situación geográfica de estos pueblos a que usted se refiere. Pero como no ha confirmado de una manera call no quiero darla. Así, mientras ustedes la corroboren, pero yo la comento."

Rehabilitación Pensiones

Se pon en conocimiento de los familiares de los muertos desaparecidos e invalidos, que los días de pago serán los siguientes:

Desaparecidos, los días 3, 7, 9, 11 y 13.

Invalidos, los días 4, 6, 8, 10, 12 y 14.

Invalidos, todos los días, de cinco a siete de la tarde.

Faciendo constar que habrá ningún pretexto se pagará a quien no le correspondiera en su turno, ni después de los días señalados.

Ayuntamiento de Castañeda

En el pueblo de Sobobio, Cam. de Santa Cruz, de este Ayuntamiento, se celebrará todos los martes un mercado semanal, donde se pondrán a la venta toda clase de ganados y productos del país, excepto huevos y mantecas.

Concluyendo con el primer martes de cada mes, se celebrará también una feria mensual de toda clase de ganados.

Castañeda, a 1 de abril de 1937.—El presidente del Consejo municipal, CLEMENTE VILLAR.

Dancing "La Tierra" Segismunda, Mor et. 7. Tel. 3632.—Sant' uder.

Hoy, jueves, 1 abril 1937. DOS COLOSALES EXITOS, DOS **LOLITA ALHAMBRA MARUJA FONTAL**

Escañural Estrella de la Canción "La Vanda de Flano" Completarán el programa **MARUJA SANCHEZ** y el creador de Canciones Andaluzas, **MANOLITO RODRIGO**.

Secciones diariamente, de 7 a 10 tarde, Domingos, de 5 1/2 a 10

Información del Gobierno civil

Las mujeres extranjeras que vienen a España a preocuparse de nuestras mujeres y nuestros niños

Noticias de los frentes del Norte. En la posición de Gorbéa se causa al enemigo un número considerable de bajas, cogiéndole prisioneros y abundante material de guerra

LA INSTITUCION VALDE-CILLA. El delegado del Gobierno recibió en la tarde de ayer a los periodistas a a hora de costumbre.

Les dió cuenta de haber recibido gran número de visitas de la capital y de diferentes pueblos de la provincia, para tratar de otras tantas cuestiones que les afectan muy directamente.

Dijo luego la autoridad civil que por la mañana había continuado la reunión del Consejo interprovincial, examinando diferentes proyectos de gran importancia, figurando entre ellos alguno de suma trascendencia para el futuro de Santander y que, por tanto, interesa el consignar.

Se trató—añadió el camarada Juan Ruiz Olazarán—la Institución Valdecilla, pues al revertir ahora por completo su dirección a los organismos oficiales, queremos ir preparando, aprovechando su admirable dotación, para que en el sucesivo, cuando termine esta maldita guerra, sirva de Facultad de Medicina.

Se ha examinado detenidamente la situación que la guerra crea tanto al Ayuntamiento de la capital, como a los Municipios de la provincia, y se ha convenido en llevar a cabo determinadas gestiones acerca del Gobierno de la República, para que se les conceda la necesaria ayuda que les permita cubrir sus grandes cargas, pues en la actualidad casi se les han secado todas las fuentes de ingresos.

De esto ya se hará referencia en una nota que se les facilitará. NOTICIAS MUY SATISFACATORIAS DE LOS FRENTES. Con relación a la intensa y brava lucha que día y noche vienen sosteniendo con admirable tesón nuestras valientes milicias, dijo el representante del Gobierno legítimo que en nuestros frentes no se había producido novedad destacable. No quiere decir, ni mucho menos, que nuestros heroicos soldados permanezcan inactivos. Muy al contrario, se trabaja intensamente. En su momento, cuando se estime oportuno por el Alto Mando, se llevará a cabo el ataque y nuestras fuerzas cumplirán como siempre con su deber, presionando sobre el enemigo cuanto preciso sea.

Los montañeses—añadió el delegado del Gobierno—nos hemos caracterizado a través de todo el tiempo que llevamos de guerra, de hombres puros en el hablar, pero feroces y decididos en el trabajo. Cuando se refirió a las tropas que, en sus frentes, han demostrado el más alto espíritu de disciplina, organización y eficacia.

En los frentes de Euzkadi y Asturias. Con referencia a ellos, dijo la autoridad gubernativa que sigue la ofensiva de los enemigos. Hoy—siguió manifestando—nuestras tropas operaron con excelente éxito sobre la posición rebelde del monte Gorbéa, habiéndoles producido más de cuarenta muertos y algunos prisioneros, apoderándose, además, de tropas y de abundante material de guerra.

Algunas fuerzas insurrectas intentaron ayudar a este sector, pero fueron rechazadas violentamente sin lograr su objetivo.

En las primeras horas de la tarde de hoy, sonaron las sirenas de alarma en la capital de Vizcaya, pero rápidamente hizo acto de presencia la valiente artillería de la República, que hizo huir vergonzosamente a los aparatos fascistas, impidiendo que se consumaran sus intentos criminales.

En los frentes de Asturias no se ha registrado novedad saliente. DONORAS EXTRANJERAS. EN FAVOR DE NUESTRAS MUJERES Y NUESTROS NIÑOS

El camarada gobernador nos informó de haber recibido las gratas visitas del cónsul de Inglaterra en Bilbao, a quien acompañaban la profesora Lidia Mori Grea y la doctora en Medicina mis Bronwen Lloyd Williams, que tanto laboran por el Socorro Rojo de la población civil de España.

El motivo de su viaje por las poblaciones leales del Norte tiene por principal objeto el estudiar sobre el terreno las necesidades más apremiantes que afligen a las mujeres y a los niños y orientar y aconsejar con pleno conocimiento de causa el remedio más eficaz y productivo.

Convocatorias y avisos

Unión General de Trabajadores

OFICIOS VARIOS (MALIANO). Se convoca a los afiliados de profesión modistas a una reunión para el domingo a las diez y media de la mañana, en la Casa del Pueblo de Maliano.

FEDERACION DE LA INDUSTRIA HOSTELERA. Se convoca al Comité ejecutivo para la reunión ordinaria del lunes 5, a las cuatro y media de la tarde, en el local de la Federación.

CAMPESINOS DE RIBAMONTAN AL MONTE. Se convoca a todos los campesinos de Ribamontan al Monte a una reunión que se celebrará el domingo 5, a las tres de la tarde, en el local de las Casas Campesinas.

SINDICATO "LA NAVAL". Se pone en conocimiento de todos nuestros tripulantes del vapor correo "Cristóbal Colón" que en la actualidad se encuentran en las provincias y capitales de Vizcaya, Santander y Asturias, se presentan en sus respectivos Sindicatos con una documentación que acredite en qué condiciones y qué trabajos han realizado desde la salida del mencionado buque hasta la fecha.

Esta documentación o certificado deberá presentarse de ella aquellos que residan en pueblos de provincia en los respectivos Frentes Populares. Sin este requisito, será inútil la presentación. Asimismo se les advierte que esta presentación deberá hacerse lo más rápida posible.

CONVOCATORIA

Se ruega a todos los socios de "Belleza y Producción" comprendidos en la edad de cuarenta y seis a sesenta y cinco años, así como a las compañeras paradas, que sepan de laboranza, para informarse de un asunto de interés, se pasen por esta Secretaría.

Horas de informe: días laborables, de las cinco y media de la tarde; días festivos, a las diez y media de la mañana.

VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

Por la presente se convoca a todas las Directivas de las Secciones que integran esta Federación para una reunión que tendrá lugar el domingo 4, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio, Magallanes, 6.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO CAMPESINO (VALLES DE CAMARGO). Se convoca a junta general para el domingo 4, a las once de la mañana, con carácter extraordinario.

Se ruega acudir todos, por tratarse asuntos de suma importancia y a la vez señalar las necesidades de los camaradas de cada Sindicato para proveer de semillas para la siembra.

SINDICATO DE CAMPESINOS DE PENACASTILLO. Se convoca a una reunión para el día 4, a las tres de la tarde, en su domicilio.

Los movilizadros, sustituidos por mujeres. Terminó su conversación siempre agradable el gobernador con los reporteros, diciéndoles que había redactado una orden reglamentando la sustitución de los movilizadros por el elemento femenino.

Las patrullas 1, 2 y de la Escuela militar (Alerta número 1) del Frente de la Juventud deberán encontrarse, con sus correspondientes equipos de enlace, el domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, G. Avenida de Rusia, 16.

Asimismo se presentarán todas las camaradas que integran el equipo de Sanidad, con su correspondiente material.

Al mismo tiempo invitamos a las camaradas que integran el Comité local del Frente de la Juventud a que acudan a la demostración militar que celebrará esta Escuela, en el sitio y hora arriba indicado.

Partido Comunista. RADIO ESTE.—BRIGADAS DE CHOQUE FEMENINAS.

Por la presente se convoca a una reunión el día 5, a las siete de la tarde, de todas las que han hecho su inscripción en estos Grupos para hacer tareas.

Se ruega la asistencia en el domicilio, Avenida de Rusia, 36, tercero.

Socorro Rojo Internacional. GRUPO DE BASE "JUAN PASTRANA". Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar el domingo, día 4, en el local del Grupo, Río de la Pila, 20, a las once y media.

Frente de la Juventud. COMITE LOCAL. Todos las camaradas inscritas en este Frente Juvenil, para aprender la instrucción, y que estén dentro de la edad de los dieciséis a los veintidós años, deberán acudir hoy, sábado, a las siete de la tarde, al local de las J.J.J., SS., UU., Avenida de Rusia, 16 (antiguo convento de las Adoradoras).

Nota.—Las camaradas que están ya enroladas en los diferentes pelotones deberán de atender a las órdenes que ya se les ha dado.

Instituto de Orientación Marxista. Se convoca con la máxima urgencia a los componentes del Comité de este Instituto a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las once en punto de la noche, encareciéndose la presencia de las camaradas Bruna Escalera y Ruzama.

Federación Anarquista Ibérica. Habiéndose suspendido la reunión ordinaria de ayer por falta de asistencia de los delegados del Comité, se convoca a éste para que hoy, a las seis en punto, acuda a la reunión que ha de celebrarse con carácter extraordinario en nuestro domicilio social.

Consejería de Ganadería. SECCION DE INDUSTRIAS DERIVADAS. A partir de esta fecha se harán efectivas en la Caja de esta Consejería las facturas correspondientes a los suministros realizados durante la segunda quincena de marzo último, por las fábricas transformadoras de leche.

Se convoca a todos los delegados de la Consejería de Ganadería en los partidos judiciales de la provincia a una reunión, que se celebrará en estas fechas el próximo lunes, a las once de la mañana.

De dicha reunión deberá constar de los datos estadísticos, así como de los datos que se hayan cursado en el cumplimiento de su cometido.

La permanente de ayer. Se aumenta en dos horas el trabajo de los obreros municipales

Por exceso de original no podemos dar cuenta de la sesión permanente que celebró ayer el Municipio.

Asistieron Consuelo Trucha, Ferrer, Sanjaón, Castillo y Torre. Lo más importante de todo fue una moción presentada por el alcalde, camarada Cipriano González López, en la que se decía que los obreros municipales podían y debían trabajar dos horas más, para coadyuvar de esta forma a la labor de la retaguardia.

Ferrer, en nombre de la U. G. T., explicó que, aunque los socialistas son partidarios de la reducción de la jornada de trabajo, las presentes circunstancias eran una excepción, por lo cual no objetaba nada a la moción del alcalde.

Junta provincial de Abastecimiento. IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

Mañana, sábado, día 3, se reunirá la carne al vecindario de los distritos cuarto, quinto y sexto en los despachos que a continuación se citan:

Todos los despachos establecidos en el Mercado del Este y los de la Cuesta de la Atalaya, Santa Clara, Segismundo Moret, Guevara y Colón.

La carne que se racionará será ternera y cerdo, y a los precios siguientes:

Ternera.—Plana, 10 pesetas kilo; pierna y lomo, 8,50; tapa, 7; coja y aguja, sin hueso, 6,60; falda, 2,60.

Cerdo.—Lomo, 9 pesetas el kilo; pierna, 7,50; costilla y cecidillo, 4.

Es indispensable para adquirir la presentación de la cartilla y pliego completo de vales debidamente numerado con el distrito y número de cartilla, de cuyo pliego se cortará el vale correspondiente al día 3.

Este requisito no se facilitará carne. Santander, 2 abril 1937.—Junta provincial de Abastecimiento.

VEGA TRAPAGA. Especialista en Piel y Secretas. Consulta diaria de 3 a 6. M. de Nájera 7. Teléf. 37-34.

Milicias de Retaguardia. Se pone en conocimiento de cuantos comerciantes tengan cargos pendientes contra este organismo de Milicias de vigilancia de retaguardia, pertenecientes al mes de marzo último, se sirvan presentar las facturas, con sus correspondientes vales para hacerlas efectivas en el Cuartel de órdenes desde hoy, día 3 del actual durante las horas hábiles de nueve a trece y de quince a diecinueve.

El plazo está hasta el día ocho del presente.

Transcurrido dicho plazo se entenderán canceladas todas las obligaciones.—EL HABILITADO.

Comisión depuradora del Magisterio. A los Frentes Populares, Ayuntamientos y Consejos Municipales de primera instancia.

Tratándose en funciones esta Comisión depuradora, en cumplimiento de recientes instrucciones de la Superioridad, apelamos a la rectitud y seriedad republicanas y antifascistas de los mencionados organismos que han de intervenir con sus correspondientes en la selección del personal del Magisterio primario, para que, con elevado espíritu de justicia y honradez, tengan en cuenta los intereses de la República y los de la enseñanza al hacer las correspondientes propuestas, especificando con toda claridad las calificaciones de afectos al régimen, jubilados, trasladados o destituidos, inspirando sus informes con la máxima objetividad, en la siguiente orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, de fecha 17 de diciembre de 1935 ("Gaceta" del 20).

Hacer la atención a los Comités y Sindicatos y demás organismos que hacen propuesta de sanción contra los maestros sobre la necesidad de que previamente se documenten su forma, que no dé lugar a errores que danan tan profundamente a los interesados.

Santander, 1 de abril de 1937.—El presidente.

DESDE GUARNIZO

INSISTIENDO SOBRE LOS REFUGIOS CONTRA LA AVIACION

Recogiendo varias opiniones de la masa del pueblo noble y trabajador, hemos tratado varias veces en las columnas de LA REGION las necesidades que tienen los pueblos abiertos a indeseados de prevenir contra los bombardeos aéreos que la criminal aviación fascista lleva a efecto, en cada derrota sufrida en los combates que sostiene con nuestro querido Ejército.

Cuando en la semana pasada sonaron las sirenas de alarma anunciando el peligro de un próximo bombardeo, pudimos contemplar con gran pena cómo mujeres indefensas, alojadas por el terror que les produce el acercamiento de estos asesinos de la humanidad, orran presurosas en sus pañuelos en los brazos de una parte para otra, sin saber el camino a tomar a donde habrán de dirigirse para ponerse a cubierto de una probable agresión.

Al hacerse ayer pública la noticia del bombardeo a varios pueblos indefensos—como el nuestro—de nuestras camaradas de Bilbao, en donde la metralla fascista ha producido algún número de bajas—en su mayoría mujeres y niños—, nuevamente nos brota la idea de recordar a quien corresponda—desde luego a nuestras autoridades locales—la necesidad de la inmediata construcción de refugios donde, bajo su amparo, puedan ponerse a cubierto las vidas de esos seres inocentes.

En Guarnizo disponemos de una situación topográfica del terreno que para sí las quisieran muchas poblaciones. A nuestro pueblo le rodea por su parte Este una atisísima sierra muy apropiada para la construcción de refugios. Allí queda bastante cantidad de hombres que por su edad aún no han sido necesarios para la vanguardia, que pueden muy bien efectuar estos trabajos.

La Junta Administrativa del pueblo dispone de árboles suficientes para apagar, hay un espíritu en el trabajador—muy combativo, muy elevado. Sólo faltan dos cosas y estas son fáciles de hallar. Una, la orden y la otra un técnico que los dirija para dar comienzo a los trabajos.

Muy poco es esto que pedimos; pero lo que no dudamos sea fácil de conseguir.

La primera parte correrá a cargo de nuestro Ayuntamiento; en cuanto a la segunda, nuestro aparejador municipal, en su defecto, algunos de los maestros de obras de la localidad, que también los tenemos, y que pueden llevar a la práctica esta humanitaria tarea.

De esta manera podremos convertir en realidad lo que desde hace ocho meses es una necesidad de este pueblo.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—Hoy sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La emocionante película Paramount, "Campeones olímpicos", por Buster Crabbe e Ida Lupine. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, sábado, a las 7,15. La deliciosa comedia "Casados y felices", por Meg Lemonnier y Henry Garat. Butaca, 0,50.

SALON LICEO. Hoy, a las 4,15, y 7,15.

La hilarante comedia Metro. Perdona, señorita. Por Jhon Gilbert y Mae Clark.

Manana, domingo, EL ACORAZADO MISTERIOSO, en español.

Teatro Pereda (Teatro del Pueblo). Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.)

Hoy, a las 4,30. EL TESTIGO. Por Walter Huston.

A las 7,15 y 10,30. ESTRENO. HABLADA EN ESPAÑOL. CONTRA LA CORRIENTE.

GRAN CINEMA. Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30.

GRANDIOSO ESTRENO DE LA FORMIDABLE PRODUCCION EL DIABLO EMBOTELLADO (Amor, muerte y demonio). Magistral interpretación de Kate de Nagy y Pierre Blanchard. Mañana, domingo, TRES GRANDES FUNCIONES.

UNA VEZ MAS

Por la Federación Regional se han repartido estos días pasados unas octavillas convocando a los vecinos de este pueblo y sus limitrofes a una reunión para formar un nuevo Sindicato Agrícola (uno más no importa).

Hasta ahora teníamos; para el poco ganado de la localidad la Junta de Agricultura, Casas Campesinas "S.A.M.", Junta Local (Antigua Asociación de ganaderos) y tal vez alguna otra que no conocíamos. Ahora surge esta otra nueva; así es que cada ciudadano creamos una organización y que los que precisan por la unificación de los partidos y sindicales están cayendo sus predicaciones e nel vacío. ¡Ya está bien!

Guarnizo, abril de 1937.—EL CO-RRRESPONSAL.

Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios

En la última asamblea celebrada el pasado jueves, día 1 de abril, se aprobaron los Estatutos y se nombró una definitiva Junta de Gobierno, siendo elegido Lázaro García, secretario general; Pio Muriedas, secretario de Propaganda y Luis Corona, secretario administrativo.

Sindicato de Profesiones y Oficios Varios

Todas las compañeras paradas pertenecientes a este Sindicato se presentarán mañana, sábado, día 4, de cuatro a ocho de la noche y el domingo, día 5, a una de las oficinas de la Secretaría de la Casa del Pueblo para enterarse de un asunto de suma importancia.—EL SECRETARIO.

Anuncios económicos

BAR COSMOPOLITA. Bailén, 4. Propietario, Fabián Ceballos, antiguo camarero. Especialidad en café expreso, manzanilla y blancos de la Nava. Licores de las mejores marcas. Teléfono 35-74.

MARIANO CALLEJA. Jome en conocimiento de su clientela que estando cumpliendo con su deber en el frente suspende hasta nuevo aviso sus visitas.

SE TRASPASA. Por no poder atender. Buen negocio, en lo más céntrico de la capital. Bar muy económico. Informes, en esta Administración.

BAR VISTA ALBERG. Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas. COMPRO carro con burro. Ofertas al Sanatorio Peña Castillo (Cajo). EXTRAÑO de un reñoj de pulsera a un miliciano, en las proximidades de la Estación del Astillero. Sesuplica lo entreguen en la Relojería de la Plaza del Astillero.

Advertisement for ORMUZ toothpaste, featuring the text 'La mejor pasta dentífrica ORMUZ LA ROSARIO' and a decorative border.

¡Venís un periódico de izquierda, en el que podés hacer todos los ensayos. ¿Lo abandonarás? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

LA REGION

Proletarios de todos los países: UNÍOS

"Es una vergüenza que el mundo no sepa comprender en todo su valor la lucha titánica del pueblo español en pro de sus libertades". - Una Comisión de diputados y senadores belgas y franceses llegados a Madrid así lo afirman al contemplar el heroísmo y abnegación del proletariado esp.ñol. - "Aquí se lucha-añaden- contra el fascismo internacional y en bien de toda la humanidad"

Bajo el signo de Marx

Una fábrica de hilados y tejidos que resurge y se incorpora a la riqueza de la provincia, gracias al espíritu de la clase proletaria

EN CABEZON DE LA SAL
Cabezón de la Sal tiene para nosotros el recuerdo perenne de nuestra ilustre camarada Matilde de la Torre. Por eso, cuando el automóvil nos deja frente a la Fábrica de Hilados y Tejidos que funciona aquí sentimos la nostalgia de las horas antiguas, dulces y amargas, que pasaron sobre nosotros dejándonos plenas de experiencias en el corazón.

Matilde de la Torre, alta, rubia y blanca, es una socialista que ama el folk-lore, los niños y los mendigos de las carreteras aldeanas. Es una socialista íntegra, una socialista que, como nosotros, está al servicio de la República, por la que da todos sus instantes, todos sus ahínos, todos sus pensamientos.

Matilde de la Torre, al llegar a Cabezón de la Sal, nuestro primer recuerdo es para ti.

LA FABRICA DE HILADOS

Esta fábrica es grande, ancha y larga. El director técnico, camarada José María Ambroy, nos acompaña en una visita a los talleres, a las oficinas. Ciento veinte obreros trabajan incansablemente, repartidos por las navas, por las salas, por las tintorerías. Son hombres y mujeres, que nos miran con unos ojos algo provincianos.

Matilde Zapata, nuestra directora, que viene con nosotros, conversa con algunas de las operarias, que la explican cómo funcionan las bobinas, las máquinas, etc. Una de estas chicas, que es presidenta de un Sindicato textil de Vasconia, tiene un palique gracioso que nos hace reír. Hay muchas chicas guapas en esta fábrica de Cabezón de la Sal. En ellas se observan esas cualidades que están saliendo ahora a flote en las almas femeninas, esas "ganas de saber cosas", de estudiar política, de comprender los asuntos, de tomar parte en esas discusiones, de emanciparse, por fin, de los viejos prejuicios, de las antiguas taras que las impusieron una época torturante y avasalladora, de la que, por suerte, no quedan en pie ni los cimientos.

Preguntamos a una de estas muchachas: ¿Qué piensas de los fascistas? — Que los venceremos. — ¿Qué te parecen las autoridades que controlan Santander? — Creo que son personas capacitadas, inteligentes y buenas. Una demostración de que son hombres admirables está en esa idea, hecha ya realidad, del comisario general de Guerra, creando el Orfanato de las Milicias. Yo fui a Santander con unas amigas y asistimos a la apertura del Orfanato. Pero allí no estaba el camarada Samarra.

— ¿Estaba de viaje. — Eso me dijeron. Oí los discursos y me gustaron mucho. Además, Juan Ruiz y Victor Salvador son muy simpáticos y...

EN EL DESPACHO DEL DIRECTOR
Cuando hemos terminado de visitar la fábrica, hemos subido al despacho del director de la misma, invitados por él, para descansar un rato. Allí hemos charlado con una morena de fuego, que tiene una voz muy mi-mosa y unos ojos que parecen ventanas negras. Es Marina Rojas y tiene diecinueve años. (En confianza, Marina, ¿no te acuerdas de usted uno más?) Es la secretaria de Ambroy, el cual nos hace un elogio de ella, diciendo que es muy trabajadora, que es muy hábil, muy lista.

Nosotros, sentados en una silla fumamos un cigarro malo, de esos que abundan ahora. Lo tiramos. Nos ofrecen uno rubio y no lo queremos. Tienen opio. Sacamos el lápiz y unas cuartillas y hacemos algunas preguntas que consideramos importantes, al compañero José María Ambroy, el que nos responde con rapidez, con precisión, con cortesía.

— ¿Usted está haciendo en esta fábrica un ensayo colectivo basado en la Economía socialista? — Sí. Siendo nosotros socialistas, que hemos luchado to-

da la vida por la implantación de otro sistema económico en la industria, es natural que en esta oportunidad que se nos ofrece por las circunstancias para realizar este ensayo, que fué nuestra aspiración de siempre, lo llevásemos a la práctica con un doble motivo. Primero: realizar nuestro ensayo con vistas a un futuro socialista, hijo de la revolución presente. Segundo: demostrar, cuando aún no ha sido extinguido el sistema capitalista, que las industrias pueden ser dirigidas y administradas en toda su integridad por la clase trabajadora, máxime cuando estos trabajadores están encuadrados en una disciplina sindical que, con un sentido de responsabilidad histórica, procuró en todo momento dar a sus militantes una preparación, sin la cual en estos momentos no hubiera sido posible encontrar los hombres que desde las luchas clasistas del Sindicato pasasen a ocupar los puestos de la dirección técnica y administrativa de la industria, no ya para dar una producción, sino que, al propio tiempo, para que esta producción se obtenga en ventajas notables para la economía industrial y nacional, cosa ésta que en raras ocasiones supo obtener la dirección burguesa, a pesar de estar rodeada de un equipo de técnicos.

— ¿...? — Por mandato de la U. G. T. y el Sindicato Textil de Guipúzcoa, del que soy secretario general, y a solicitud de las autoridades de Santander, he de hacerme cargo de la dirección de esta fábrica hace cuatro meses. En las visitas que giré en plan de inspección, pude ver que tiene una maquinaria magnífica y que era un crimen que estuviera parada desde hacía dos años. Ahora hemos hecho lo que ustedes han visto, llegando a crear inclusive un cuarto de baño para los obreros, una sala de conferencias, en las que han hablado varios propagandistas, en la que esta tarde hablará Matilde Zapata.

— ¿En qué condiciones trabajan los operarios? — Todo el personal obrero de la fábrica goza de los jornales que regulan las bases de trabajo de la industria textil de Guipúzcoa y Cataluña, y con relación a lo que percibía anteriormente ha gozado un aumento de un 75 a un 150 por 100. Además de estas mejoras de carácter material, hemos plasmado en realidad una aspiración nuestra de siempre: el subsidio de enfermedad. Los obreros de esta fábrica, cuando están enfermos, previa certificación médica, perciben el salario íntegro. También los accidentes de trabajo son abonados íntegramente.

— ¿Han hecho ustedes reformas administrativas? — Antes, esta industria cargaba en su presupuesto de personal técnico y administrativo una nómina de 5.000 pesetas mensuales. Nosotros, haciendo una labor mucho más eficaz, solamente cargamos una nómina de 1.700 pesetas mensuales. La economía de la fábrica se controla por una contabilidad general por partida doble; una contabilidad de fábrica, sistema socialista, en la que se localiza la función económica de cada departamento, de forma tal que en cualquier momento se obtiene el rendimiento por sección en las siguientes partidas: materias primas, mano de obra, gastos generales, previsión social, pérdidas y ganancias, amortizaciones, educación sindical y profesional, imprevistos. Con este sistema nunca puede darse el caso de que, obteniéndose una utilidad en el proceso global de fabricación de un artículo raya una sección en que por cualquier circunstancia existan pérdidas, ya que, localizada la sección, puede corregirse fácilmente.

— ¿Y en el aspecto industrial? — Esta organización está asegurada por medio de tres servicios que garantizan una normal producción, que funcionan en la forma siguiente: Servicio de alimentación y fabricación. — Este servicio está

a cargo de un compañero que tiene la obligación y responsabilidad de que estén alimentadas y en producción todas las máquinas de los distintos departamentos de esta fábrica. Servicio mecánico. — El compañero responsable de este servicio tiene la misión de garantizar el normal funcionamiento de cuantas máquinas existen en los diversos departamentos de la fábrica, efectuando para ello cuantas reparaciones o modificaciones ha lugar.

Servicio de inspección. — El servicio de inspección está a cargo de un compañero que carga sobre sí la responsabilidad de velar por el fiel cumplimiento de las obligaciones que para el personal obrero determinan las reglas generales de disciplina y cuantas disposiciones sobre obligaciones del personal son dadas por la Dirección.

Y el camarada Ambroy termina su charla con nosotros haciendo estas declaraciones: — En Cabezón había una fábrica de calcetines. Ahora la maquinaria la tenemos en nuestros talleres, donde confeccionamos ciento veinte docenas a la semana.

Nosotros le hacemos esta pregunta final: — ¿Cuáles son los artículos más importantes que fabrican ustedes? — Cincuenta artículos distintos, entre ellos, gasas, sargas, lonas, azules mahones, crudos, driles para alpargatas.

HACIA SANTANDER
Matilde Zapata, nuestra directora, ha dado una conferencia a estas mujeres y a estos hombres que trabajan en esta industria. Les habló de "La labor de la mujer en la retaguardia". Terminó. Aplauso. Una vieja dijo:

— Se la podía estar escuchando dos horas.

Tercero en Santander está nuestro "periódiquín". Y el automóvil esperaba, con un hambre loca de kilómetros. Montamos. El chófer pisó el acelerador, y el "Morris" alcanzó los 120. Matilde estaba inquieta. Antonio se veía. Nosotros — ¿verdad conductor desconocido — ni fu ni fa.

Al entrar en Santander, el reloj que hay en el Ayuntamiento dió las siete y cuarto, como quien da una propina.

EL CAPITAN X
Ejército del Norte

Se pone en conocimiento de los individuos de 44 y 45 años, citados para el domingo, día 4, en los jardines del Boulevard, hasta el día de hoy, 3 de abril, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, por los locales de los talleres de Corcho, situados en la calle Cádiz, frente a la antigua estación del Norte, para proceder a su filiación. — El jefe de servicios.

Santander, 2 de abril de 1937.

Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos
Se trataron y resolvieron asuntos de gran importancia

Bajo la presidencia del señor delegado general del Gobierno y con la asistencia de los señores señores Orallo, Solar, Samperio, Leiza, Martín Castillo, Vayas, Chaperó, Quijano, Ramos, Ruiz Rebollo, Lavín, Escobio, Juez y Doato, se reunió ayer el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Delegación de Transportes
Se pone en conocimiento de los vigilantes de carreteras y de todos los ciudadanos en general, que hasta por por esta Consejería no se dictan las órdenes oportunas, no entrará en vigor el decreto publicado en la prensa local el primero del corriente.

Santander, 2 de abril de 1937. — El consejero de Transportes.

Delegación del Gobierno en Santander, Palencia y Burgos
Se pone en conocimiento de los ciudadanos de esta zona, que en el plazo de veinticuatro horas, contados a partir de la fecha, en que tienen que presentar las relaciones de los hierros y metales existentes en lo hayan hecho, se sobreentendidos que carecen de existencias, quedando a nuestra disposición sin indemnización alguna, el material que se les encuentra en los almacenes.

Santander, 2 de abril de 1937. — El jefe de la sección de Industria.

Batallón 114
AVISO
El día 4, a las nueve de mañana, se personarán a cobrar sus haberes todo aquel que por cualquier motivo se encuentre en Santander o su provincia, así como los incorporados a otros batallones.

Los que se encuentren en la Academia militar y no puedan venir, deben mandar un recibo del total de las pesetas que tienen que cobrar.

Por la tarde se pagará en los hospitales a todos los hospitalizados.

En Ramales se pagará a todos los que han sido trasladados al batallón 132.

El día 5, de nueve a once de la mañana, se harán efectivas las facturas pendientes. — El pagador-habilitado.

Cupón benéfico
Sorteo del día 2 de abril de 1937.

Premiado con 25 pesetas el número 289.
Premiados con dos pesetas, los números 89, 189, 389, 489, 589, 689, 789, 889 y 989.

terprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

El consejero de Hacienda da cuenta de la puesta en práctica de diferentes proyectos de su Departamento.

Asimismo trata e informa en materia referente a la cuantificación económica de Cooperativas, de la que el Consejo delibera y toma acuerdos.

El señor consejero de Cultura entra al Consejo de la resolución de asuntos de su competencia, que se aprueban.

El consejero de Obras públicas informa de la construcción de refugios en la Casa de Asistencia Social, presentando presupuesto de ejecución de mencionadas obras, adjudicadas por subasta verificada el día 31 de marzo, al Comité provincial de Trabajo, por valor de 34.441,57 pesetas.

A la vez presenta informe de la construcción de caminos vecinales de Soeueva a Arredondo y Pontarrón, de Guisno a Valverde de Trucios.

El consejero de Agricultura hace un resumen de problemas de su Consejería, del que el Consejo queda enterado.

Igualmente lo hace el de Ganadería.

El consejero de Crédito popular trata de la iniciación de concesiones de créditos, presentando un proyecto a tal fin, que somete a estudio de los señores consejeros para su definitiva aprobación.

El consejero de Sanidad e Higiene, hace referencia a instituciones sanitarias. Informa sobre las mismas en sus distintos aspectos y expone la necesidad de un estudio tendente a la creación de una Facultad de Medicina en la Casa de Salud Valdilla.

El Consejo se manifiesta en sentido favorable a la realización de esta alta misión en referida institución, que habría de cubrir una gran necesidad nacional, ya que los enemigos de la República han destruido los mejores órganos de este orden existentes en España.

El consejero secretario da cuenta al Consejo de asuntos de su Departamento, a los que se dan solución.

Los señores consejeros informaron de asuntos de trámite de sus respectivas departamentos, que son aprobados.

Batallón 127
El día 7, de diez a una y de cuatro a siete, se verificará, en la oficina del Batallón, el pago de haberes a los oficiales y soldados del mismo que se encuentran en Santander.

Los trasladados por ascenso u otra causa a otros Batallones, autorizarán a los habilitados de los mismos o representantes en Santander para el cobro de sus haberes y liquidación en el mismo día.

Las facturas pendientes se presentarán al cobro de cuatro a siete. — El habilitado.

Madrid así lo afirman al contemplar el heroísmo y abnegación del proletariado esp.ñol. — "Aquí se lucha-añaden- contra el fascismo internacional y en bien de toda la humanidad"

Valencia. — Para observar los caracteres, las consecuencias — hasta el día de hoy — y la naturaleza de la lucha emprendida en España desde el momento en que el pueblo se mostró resueltamente dispuesto a resistir los ataques del fascismo, han llegado a Madrid los miembros de una Comisión franco-belga, formada por cuatro diputados franceses — Cristófol, Beate, Catelas y Parsal — y dos diputados — Lahaut y Brunfaut — y un senador — Minnaert — belgas. Con excepción del diputado Fernand Brunfaut, socialista de izquierdas y batallador incansable por el Frente Único, todos los demás son miembros del Partido Comunista de Francia y Bélgica, respectivamente.

Toda la mañana y parte de la tarde la dedicaron a recorrer detenidamente el sector que manda el teniente coronel Ortega, donde pudieron admirar el sistema magnífico de trincheras y fortificaciones, que forman hoy una barrera infranqueable para el fascismo, a la vez que espléndidos puntos de apoyo para el desarrollo de futuras operaciones.

MORAL DE GUERRA
Pudieron los diputados y senadores franco-belgas a quienes también acompañaba el comisario político del sector, darse cuenta plena de la excelente moral que alienta a los defensores de Madrid. En algunos momentos les resultaba un poco increíble la realidad misma de la lucha por este sector.

— ¿Y el enemigo, ¿dónde está? — Allí mismo, les contestan; a menos de veinte metros de este lugar.

— ¿Es posible? — Con estos muchachos de aquí todo es posible.

De cuando en cuando alguna bala explosiva reventaba al chocar contra parapetos o paredones. Produce una detonación curiosa y desconcertante.

— ¿Desde dónde tiran? — preguntaban.

— Desde allá.

— Pero si la detonación ha sonado aquí cerca... — Es que venía en busca nuestra — les dice alguien con un poco de humorismo.

ELOCUENTE IMPRESION
Nada de extraño tiene que la primera impresión que se recibía de una visita al frente de lucha y, sobre todo, cuando es un frente como éste, donde a menudo se halla el enemigo a distancias increíblemente cortas, sea un poco fuerte. Pero quienes acompañaban a estos delegados tuvieron buen cuidado en llevarlos a lugares donde no pudieran correr peligro alguno.

Como alguno de los diputados hablaba todo el español que se necesita para sostener breves conversaciones, con frecuencia entablaban diálogos directos con los combatientes, que iban reafirmando la impresión que al fin sacaban de esta visita.

— Es elocuente — decían — con un pueblo así se puede ir adonde se quiera. ¿Cómo pudo haber pensado el fascismo en su sometimiento?

Pero la cuestión con preguntas así se complica. El pueblo español no lucha contra un grupo de fascistas más o menos numerosos. Lucha contra dos grandes potencias militares extranjeras.

ESCENAS DE COMBATE
Incidentalmente en el terreno que recorremos, se halla un buen testimonio: un tanque italiano que ha perdido el enemigo y que, inservible ya, queda empotrado en el fango. Y a corta distancia a unos quince metros de nuestras trincheras, casi pegados a los parapetos, casi pegados a los cadáveres de los soldados rebeldes. Por las trazas, por los uniformes y por la apariencia, no son españoles.

Y a estas pruebas pueden añadirse otras, las que se quieren. El pueblo español resiste los ataques de la reacción nacional

y del fascismo extranjero, que quiere, a toda costa, dar realidad aquí a sus sueños de conquista y colonización.

No será fácil de lograr, sin embargo. Por estos mismos lugares que ahora visitan los representantes del pueblo belga y francés, se registró la noche pasada un combate de gran violencia. Pero la réplica vigorosa y acertada de los soldados del Ejército popular le obligó a ser de cortísima duración. Las bajas sufridas por el enemigo fueron considerables. Y las bengalas que lanzaba al espacio para descubrir un punto flojo por el cual lanzarse a fondo no revelaban más que la presencia de cadáveres, prueba irrefutable de que todos los empeños que por aquí se hacen por avanzar cuestan caros y, al fin y al cabo, no dan más resultado que el de registrar nuevos retrasos.

BARBARIE Y CRIMINALIDAD
A la vista de las trincheras y fortificaciones siguió un paseo por algunas calles de la ciudad. Pudieron estos diputados y senadores ver de cerca los destrozos enormes, incalculables, causados por los bombardeos, tanto de aviación como de artillería, del enemigo. La casualidad ha querido que poco antes de pasar por allí, unos obreros desenterraran una bomba de aviación, alemana, de 280 kilos. Había caído en un solar de suelo arenoso, por lo cual no ha sufrido en lo más mínimo. Los diputados y senadores tuvieron ocasión de ver — y de tomar notas — la clase de bombas usadas por los "Junkers" y "Cessna" que han bombardeado Madrid. Por todas partes documentos acreditativos del orgullo de este material que ha causado en Madrid inútiles destrozos, cuyo valor habrá de calcularse en miles de millones de pesetas.

— ¡Horrible! ¡Horrible! — exclamaban.

Esto es lo que el fascismo quiere administrar a todos los pueblos libres para someterles, para esclavizarlos.

— Como ven ustedes — les dije — acaso por primera vez en la historia no hay necesidad de forzar la imaginación para que la propaganda sea descarnadamente eficaz.

UN PUEBLO DE HEROES
— Por mucho que se diga — me contestaron — nunca se puede llevar a la mente de persona que no vea esto una impresión aproximada de lo que es esta tremenda realidad. Sobrecoge el ánimo ver estas casas espléndidas convertidas en escombros hasta la planta baja. Y produce escalofríos pensar en el número de víctimas inocentes que habrán causado estos bárbaros bombardeos.

— Es acreedor — dice otro — el pueblo español a la simpatía creciente de todos los pueblos del mundo, que no acaban de comprender cómo es posible tanta demostración de heroísmo y valor.

— Aquí se está defendiendo, ciertamente — añade un tercero — a tiempo que la conversación se generaliza — la civilización, la cultura y la libertad. Produce asombro esta resistencia gloriosa. Pero lo produce también el hecho de que el mundo no aprecie la gesta gloriosa del pueblo español, que al resistir al fascismo, lucha en bien de toda la humanidad. Grande es el interés que en todas partes se observa, pero esto no basta. Los fascistas actúan. Nosotros hablamos; no hacemos más que hablar. Es una vergüenza, una verdadera vergüenza, el que no se haya movilizado aún toda la masa de opinión popular del mundo, alzándose retadora frente a la agresión del fascismo, para decir en forma que no deje lugar a dudas: ¡Basta!

Confiamos en que aquí se llegue a ello.

Hacen igual estos hombres que se han distinguido ya por su gran campaña en favor del pueblo español. Pero hay que actuar sin gran demora.